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Méthodologie d’enquête

3

Enquête réalisée en ligne du 31 mars au 5 avril 2022.

Échantillon de 1 100 personnes représentatif des Français âgés de 18 ans et plus.

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes : sexe, âge, catégorie 

socioprofessionnelle, région et taille d’agglomération de l’interviewé(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :
▪ Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.

▪ Les chiffres en italique sont ceux qui apparaissent significativement au-dessus de la moyenne.



Intervalle de confiance

4

Note de lecture : dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à 1,8.

Il y a donc 95% de chance que le pourcentage réel soit compris entre 8,2% et 11,8% (plus ou moins 1,8 points).

Taille de l’échantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 interviews 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10

200 interviews 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 interviews 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 interviews 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 interviews 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 interviews 1,8 2,4 3,3 3,8 4,0 4,1

800 interviews 1,5 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5

1 000 interviews 1,4 1,8 2,5 2,9 3,0 3,1

2 000 interviews 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,3

3 000 interviews 0,8 1,1 1,5 1,7 1,8 1,8

4 000 interviews 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6 000 interviews 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4

L’intervalle de confiance (parfois appelé « marge d’erreur ») permet de déterminer la confiance qui peut être attribuée à une valeur, en prenant en compte la valeur observée et la

taille de l’échantillon. Si le calcul de l’intervalle de confiance concerne les sondages réalisés avec la méthode aléatoire, il est communément admis qu’il est proche pour les

sondages réalisés avec la méthode des quotas.



Notoriété et représentations associées aux 

perturbateurs endocriniens



45

43

11

1

Oui, et vous voyez précisément de quoi il s’agit

Oui, mais vous ne voyez pas précisément de quoi il s’agit 

Non

Ne se prononce pas

88% des Français déclarent avoir entendu parler des perturbateurs endocriniens, dont 45% qui 

affirment voir précisément ce dont il s’agit
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Non

PCS- : 15%

Sans enfants : 14%

Avez-vous déjà entendu parler des perturbateurs endocriniens ?

Oui : 88%

PCS+ : 95%

Avec enfant(s) : 92%

- À tous, en % -

77
87 90 92 89

18-24
ans

25-34
ans

35-49
ans

50-64
ans

65 ans
et plus



Les perturbateurs endocriniens évoquent les produits qui peuvent les contenir (notamment les pesticides), ainsi que 

les effets qu’ils sont suspectés d’avoir sur la santé, dont en particulier le cancer de la thyroïde
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Quand vous pensez aux perturbateurs endocriniens, quels sont tous les mots, toutes les idées, toutes les impressions qui vous viennent à l’esprit ?

Question ouverte, réponses spontanées

- À ceux qui déclarent avoir déjà entendu parler des perturbateurs endocriniens -

Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte.

La taille d’un mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le

plus utilisé par les sondés dans leurs réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification

particulière, pas plus que sa couleur.



55

28

22

21

18

15

13

13

10

10

10

8

7

2

À la télévision

Dans la presse

Dans des conversations avec des proches

Sur des sites Internet d’information spécialisés dans certains domaines 
(écologie, santé, maternité, etc.)

À la radio

Chez votre médecin généraliste

Sur des sites Internet d’institutions / organisations publiques*

Sur les réseaux sociaux

Chez un médecin spécialiste (pédiatre, gynécologue/urologue, etc.)

Dans des communications / interventions politiques**

Aux actifs - À votre travail

Chez votre pharmacien

À l’école / université

Autre

Le plus souvent, c’est par la télévision que les Français ont entendu parler du sujet des perturbateurs endocriniens. 

Aussi, Internet apparaît comme une source d’information plus fréquente (35%, et jusqu’à 48% chez les plus jeunes) 

que les professionnels de santé (25%)

8

Comment avez-vous entendu parler des perturbateurs endocriniens ?

Plusieurs réponses possibles

- À ceux qui déclarent avoir déjà entendu parler des perturbateurs endocriniens, en % -

*(Ministère de l’Ecologie, Ministère de la Santé, Santé Publique France, Anses, etc.)

**(discours, tracts, prises de parole de personnalités politiques, etc.)

Médias traditionnels : 68%

50 ans et plus : 74%

Internet : 35%

Moins de 35 ans : 48%

Professionnels de santé : 25%



Perception des effets liés aux perturbateurs 

endocriniens



Première mise à niveau

Les perturbateurs endocriniens sont des substances chimiques qui dérèglent le

fonctionnement hormonal des organismes vivants, et peuvent avoir des effets néfastes sur la

santé humaine et sur l’environnement (ex : troubles de la croissance, du développement

sexuel ou neurologique, de la reproduction, etc.).



Après une mise à niveau, les Français se montrent très sensibles à l’effet des perturbateurs endocriniens sur le corps humain

(maladies, effet dépendant de la dose, etc.). Cependant, ils paraissent moins au clair sur l’origine de ces substances, 

notamment leur présence dans l’air, ou l’existence de perturbateurs d’origine naturelle
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D’après ce que vous en savez ou l’idée que vous vous en faites, veuillez indiquer si selon vous chacune des affirmations suivantes est vraie ou fausse.

- À tous, en % -

79

79

76

71

65

63

49

43

41

4

6

6

6

8

7

15

18

18

17

15

18

23

27

30

36

39

41

Plus l’exposition à un perturbateur endocrinien est importante, 
plus les effets néfastes sur l’organisme sont élevés

Les perturbateurs endocriniens peuvent entraîner des maladies graves

Un perturbateur endocrinien peut générer des effets néfastes même à
très faible dose

Certaines personnes sont plus vulnérables que d’autres aux 
perturbateurs endocriniens

La plupart des perturbateurs endocriniens résultent d’activités humaines
(ex : transport, industrie, agriculture, etc.)

Un perturbateur endocrinien peut imiter l’action d’une hormone naturelle
(produite par l’organisme vivant)

Les perturbateurs endocriniens peuvent être présents dans l’air

Les perturbateurs endocriniens existent à l’état naturel, dans notre 
environnement

Une substance présente dans le milieu naturel* peut être un
perturbateur endocrinien

Vraie

Fausse

Vous ne savez pas / NSP *(forêt sauvage, désert, lac non aménagé, haute montagne, savane…)

D’une manière générale, les 

Français les plus seniors (65 ans 

et plus) se montrent, par rapport à 

leurs cadets, davantage sensibles 

aux effets néfastes des 

perturbateurs endocriniens. 



Globalement, l’ensemble des catégories de personnes citées sont perçues comme exposées aux perturbateurs 

endocriniens, et tout particulièrement les personnes travaillant sur des chantiers, les femmes enceintes et les nouveaux nés
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Selon vous, chacune des catégories de personnes suivantes est-elle exposée ou non aux perturbateurs endocriniens ?

- À tous, en % -

42

40

30

24

34

31

37

23

17

48

50

56

62

50

52

45

51

50

8

7

12

11

13

14

14

22

28

2

2

1

2

2

2

4

3

5

1

1

1

1

1

1

Les personnes travaillant sur des chantiers,
dans des usines, etc.

Les femmes enceintes

Les adolescents

Les adultes

Les enfants

Les personnes âgées

Les bébés

Les personnes travaillant principalement à 
l’extérieur

Les personnes travaillant dans des bureaux

Très exposée

Plutôt exposée

Plutôt pas exposée

Pas du tout exposée

Ne se prononce pas

90

90

86

86

84

83

82

74

67

Exposée

D’une manière générale, les 

femmes et les 65 ans et plus, par 

rapport aux autres, pensent 

l’ensemble des catégories plus 

exposées aux perturbateurs 

endocriniens 



Aux yeux des Français, les perturbateurs endocriniens viennent surtout des produits ménagers, plastiques, 

cosmétiques, matériaux de construction, etc. L’air extérieur et l’eau du robinet sont moins perçus comme des sources 

d’exposition
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Selon vous, chacun des éléments ci-dessous est-il une source d’exposition importante ou non aux perturbateurs endocriniens ?

- À tous, en % -

43

40

35

30

28

27

20

21

18

14

45

46

48

51

50

46

53

49

42

37

9

12

14

16

18

22

22

25

32

39

2

2

3

3

3

5

4

5

7

10

1

1

1

1

Les produits ménagers

Les plastiques

Les produits cosmétiques / produits de beauté

Les matériaux de construction

Les emballages alimentaires

Les produits alimentaires

Les textiles

L’air à l’intérieur des bâtiments, dans les logements

L’air extérieur

L’eau du robinet

Une source d’exposition très importante

Une source d’exposition plutôt importante

Une source d’exposition plutôt pas importante

Une source d’exposition pas du tout importante / pas une source d’exposition

Ne se prononce pas

88

86

84

81

78

73

73

70

60

51

Une source 

d’exposition 

importante

D’une manière générale, les femmes

considèrent plus souvent l’ensemble 

des éléments comme des sources 

d’exposition



Plus de 6 personnes sur 10 averties sur les perturbateurs endocriniens affirment avoir changé leurs habitudes de consommation, 

notamment les plus jeunes : le plus souvent, ils déclarent prêter davantage attention à la composition des produits qu’ils achètent
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Lorsque vous avez entendu parler des perturbateurs endocriniens, avez-vous changé vos habitudes d’achat et de consommation de manière générale ?

17 46

28

8

1

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne se prononce pas

Oui : 63%

PCS+ : 70%

Non : 36%

- À ceux qui déclarent avoir entendu parler des perturbateurs endocriniens et voir précisément ce dont il s’agit, en % -

- À ceux qui déclarent avoir changé leurs habitudes -

De quelle manière avez-vous changé vos habitudes d’achat et de consommation lorsque vous

avez entendu parler des perturbateurs endocriniens ? Question ouverte, réponses spontanées

79 78
64 57

46

18-24
ans

25-34
ans

35-49
ans

50-64
ans

65 ans
et plus

« J’évite les produits contenant du bisphénol A et je

filtre l’eau que je bois »

« Je limite le

plastique »

« Concernant les produits d'hygiène

et de beauté, je n'achète plus que

des produits bio. Idem avec les

produits de ménage »

« Je regarde la composition des

produits avant de les acheter »

« J’achète plus

de produits bio

dont je suis sûr

de la

provenance »

« Je cuisine beaucoup moi-même à partir

de produits frais »



Chez ceux qui se sentent peu informés ou n’ont pas changé leurs habitudes, plus de 8 personnes sur 10 déclarent être 

prêtes à le faire à l’avenir, mais elles ne savent pas toujours comment faire
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Seriez-vous prêt(e) à changer vos habitudes d’achat et de consommation pour limiter votre exposition aux perturbateurs endocriniens ?

24

59

11

6

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Oui : 83%

Femmes : 87%

Non : 17%

- À ceux qui déclarent n’avoir pas changé leurs habitudes à cause des perturbateurs endocriniens ou ne pas voir précisément ce dont il s’agit, en % -

- À ceux qui déclarent être prêts à changer leurs habitudes -

De quelle manière seriez-vous prêt(e) à changer vos habitudes d’achat et de consommation pour

limiter votre exposition aux perturbateurs endocriniens ? Question ouverte, réponses spontanées

83 77 81 85 88

18-24
ans

25-34
ans

35-49
ans

50-64
ans

65 ans
et plus

« Il faudrait que j'en sache plus sur ces perturbateurs

pour savoir comment agir »

« Je ne sais pas

encore »

« Éviter les produits à risque »

« Acheter bio »

« Vérifier la

composition

des produits »

« Acheter le plus possible en vrac »



Attentes d’information au sujet des 

perturbateurs endocriniens



Les Français manifestent une forte demande d’information au sujet des perturbateurs endocriniens et 

leurs effets
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Souhaiteriez-vous ou non être mieux informé(e) sur les perturbateurs endocriniens et leurs effets ?

44

44

8

3
1

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne se prononce pas

Oui : 88%

PCS+ : 91%

Non : 11%

PCS- : 15%

- À tous, en % -

82 84 87 92 91

18-24
ans

25-34
ans

35-49
ans

50-64
ans

65 ans
et plus



Les Français intéressés attendent prioritairement des informations de la télévision et des professionnels de santé, 

devant Internet –une source d’information pourtant plus fréquemment consultée que les professionnels de santé à 

l’heure actuelle
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Comment souhaiteriez-vous être mieux informé(e) sur les perturbateurs endocriniens ?

Plusieurs réponses possibles

- À ceux qui souhaiteraient être mieux informés, en % -

53

49

47

41

32

27

23

21

18

1

À la télévision, via des programmes dédiés
(émission spéciale, documentaire)

Par votre médecin généraliste

À la télévision, via des spots / courts programmes d’information

Sur des sites Internet d’institutions / organisations publiques*

Par votre pharmacien

Par des médecins spécialistes

Dans la presse spécialisée

À la radio

Sur les réseaux sociaux

Autre

*(CAF, Assurance maladie, Ministère de la Santé, Santé Publique France, etc.)

À la télévision : 

70%

65 ans et plus : 77%

Par Internet : 

50%

18-24 ans : 63%

Par des professionnels de santé : 

62%

65 ans et plus : 69%

55%

25%

35%

Rappel 

Source d’information 

consultée à l’heure 

actuelle par…

1

2

3

1

3

2



De manière homogène parmi l’ensemble des catégories de population, les Français marquent une préférence assez 

nette pour la formulation mentionnant le « système hormonal » de l’être humain sur les produits en vente

19

36

63

1

« Peut causer une perturbation endocrinienne 

chez l’être humain »

« Peut perturber le système hormonal 

de l’être humain »

Parmi les deux mentions suivantes, laquelle vous semblerait la plus claire pour alerter sur la présence de perturbateurs endocriniens dans un produit ?

- À tous, en % -

Ne se prononce pas



Notoriété et accueil des mesures prises au 

sujet des perturbateurs endocriniens



L’interdiction du bisphénol A dans les contenants alimentaires paraît nettement mieux connue des 

Français que les autres mesures prises, peu identifiées par les Français 
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Avez-vous entendu parler de chacune des actions suivantes mises en place par le Gouvernement pour mieux connaitre et réduire l’impact des perturbateurs endocriniens sur la santé et

l’environnement ?

- À tous, en % -

53

29

24

18

20

27

30

29

27

24

20

41

46

54

55

1

1

1

Oui, et vous voyez précisément de quoi il s’agit

Oui, mais vous ne voyez pas précisément de quoi il s’agit

Non

Ne se prononce pas

L’interdiction du bisphénol A dans les biberons et les contenants alimentaires depuis 2015

L’obligation, pour les entreprises mettant sur le marché des produits contenant des 

perturbateurs endocriniens avérés ou suspectés, d’informer les consommateurs sur la 

présence de ces perturbateurs endocriniens dans leur produit

La surveillance des rejets liquides des sites pharmaceutiques

Le financement des projets de recherche via le Programme national de recherche 

Environnement-Santé-Travail (PNR EST) pour renforcer les connaissances sur les 

dangers, les expositions et les pathologies associées aux perturbateurs endocriniens

La mise en place du site internet 1000-premiers-jours.fr pour proposer des conseils 

pratiques et des informations scientifiquement validées sur la santé environnementale et 

l’alimentation des enfants de moins de 2 ans

80%

59%

53%

45%

44%

Oui
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Avez-vous entendu parler de chacune des actions suivantes mises en place par le Gouvernement pour mieux connaitre et réduire l’impact des perturbateurs endocriniens sur la santé et

l’environnement ?

85% des Français déclarent avoir entendu parler d’au 

moins une des actions mentionnées

Au global, plus de 8 Français sur 10 déclarent avoir entendu parler d’au moins une des mesures citées, 

et près de 9 sur 10 chez les plus seniors ainsi que les catégories supérieures

- À tous, en % -

84 83 88 89
82 85

Moins de
35 ans

35-49
ans

50 ans
et plus

PCS+ PCS- Inactifs



À l’unanimité ou presque, les Français jugent ces mesures utiles. Néanmoins, dans la plupart des cas, 

ils ne les trouvent pas assez efficaces (62%)
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Vous avez déclaré avoir entendu parler au moins d’une action visant à réduire l’impact des perturbateurs endocriniens. Selon vous, ces actions sont…?

35

62

3

ST Utiles : 97%

- À ceux qui déclarent avoir entendu parler d’au moins une action, en % -

Utiles et efficaces

Hommes : 39%

Moins de 35 ans : 47%

Agglomération parisienne : 44%

PCS+ : 40%

Utiles, mais pas assez efficaces

Femmes : 66%

50 ans et plus : 70%

Hors agglomération parisienne : 64%

Inutiles



Seconde mise à niveau

La France est le premier pays à s’être doté d’une stratégie nationale sur les perturbateurs

endocriniens.

Une première stratégie a été adoptée en 2014 fixant comme objectif premier la réduction de

l’exposition de la population et de l’environnement aux perturbateurs endocriniens. Une

seconde stratégie a été lancée en 2019 afin de renforcer les actions déjà mises en œuvre.

Elle comprend des actions de recherche, d’expertise, d’information du public, de formation

des professionnels et d’encadrement réglementaire.



L’ensemble des mesures évoquées semblent importantes aux yeux des Français, avec une priorité attendue concernant le 

développement de produits sans perturbateurs endocriniens, la recherche scientifique et l'information du grand public à ce sujet
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Pour chacune des actions suivantes, veuillez indiquer s’il vous semble tout à fait prioritaire, important mais pas prioritaire, secondaire ou inutile de la mettre en place pour lutter contre les effets

des perturbateurs endocriniens sur la santé et l’environnement ?

- À tous, en % -

71

66

62

61

61

51

47

21

24

27

30

30

37

37

6

7

8

6

6

10

12

2

2

2

2

2

2

3

1

1

1

1

1

Favoriser le développement de produits sans perturbateurs endocriniens

Afficher des informations sur la présence éventuelle de perturbateurs 
endocriniens dans la composition des produits qu’on achète

Favoriser la recherche pour accélérer l’évaluation de la présence 
éventuelle de perturbateurs endocriniens dans certaines substances

Favoriser la recherche pour mieux connaître notre exposition aux
perturbateurs endocriniens au quotidien**

Favoriser la recherche pour mieux comprendre les liens entre exposition 
aux perturbateurs endocriniens et effets sur l’environnement et la santé

Mettre en place un site d’information institutionnel pour mieux comprendre 
les perturbateurs endocriniens*

Aborder le sujet de la prévention des expositions aux perturbateurs 
endocriniens à l’école 

Tout à fait prioritaire

Important mais pas prioritaire

Secondaire

Inutile

Ne se prononce pas

Important

92%

90%

89%

91%

91%

88%

84%

*(ce que c’est, où on les trouve, comment limiter les expositions, etc.)

**(dans notre environnement, notre alimentation, notre corps, etc.)

D’une manière 

générale, les 50 ans 

et plus, par rapport à 

leurs cadets, 

marquent davantage 

leurs attentes en 

matière de lutte 

contre les 

perturbateurs 

endocriniens



Contacts

Merci de noter que toute diffusion de ces résultats doit être accompagnée des éléments techniques suivants : le 

nom de l’institut, le nom du commanditaire de l’étude, la méthode d’enquête, les dates de réalisation et la 

taille de l’échantillon. 

www.harris-interactive.com Facebook Twitter LinkedIn
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• Jean-Daniel Lévy – Directeur délégué – Stratégies politiques et d’opinion – 01 44 87 60 66 – jdlevy@harrisinteractive.fr
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